

ПРОБЛЕМА БОРЬБЫ С ТЕНЕВЫМ СЕКТОРОМ ЭКОНОМИКИ В МИРЕ

Лазько Радмила Алексеевна

*студентка, Пензенского государственного университета,
Россия, г. Пенза*

Бареева Иркям Адгамовна

*Научный руководитель, канд. эконом. наук,
Пензенский государственный университет, Россия, г. Пенза*

Такое явление как теневая экономика присутствует в любой стране мира и является масштабной проблемой для экономики каждой страны. Теневой экономикой называют незаконную экономическую деятельность, скрываемую от государственного учета и контроля, в связи с этим данная деятельность не отражается в официальной статистике [1]. Она проникает во все сферы экономической жизни: производство, распределение, обмен и потребление. Всего в мире в теневом секторе создается как минимум 8 трлн долларов добавленной стоимости ежегодно, которые не попадают в бухгалтерские отчеты предприятий и в официальную статистику как отдельных государств, так и международных организаций. Таким образом, по своим размерам глобальная теневая экономика сопоставима с экономикой США – страны, имеющей самый крупный ВВП в мире.

Практически все исследователи теневой экономики приходят к выводу, что завышенные налоги и социальные поборы являются главными причинами существования теневой экономики. «Чем больше разница между совокупными издержками труда в официальной экономике и чистыми доходами, тем больше стимул работать в теневой экономике», - заключают эксперты Всемирного банка. Соответственно, лучший способ борьбы с экономической «тенью» - это не увеличение полномочий контрольных органов, размера штрафов или

тюремных сроков, а, в первую очередь, сокращение налогов. Эта мера дает еще больший положительный эффект, если сопровождается сокращением расходов государства и либерализацией делового климата.

Однако значение этих факторов существенно отличается в зависимости от региона и страны. В богатой Австрии, например, низкий уровень теневой экономики, потому что в стране существует полная прозрачность государственных расходов, культура честности и порядочности в отношении распоряжения чужими деньгами, полноценная политическая, экономическая конкуренция и абсолютно свободная пресса. К тому же большая часть денег бюджета тратится именно на местном уровне выбранными мэрами, под тщательным наблюдением общественности [3].

Исследования в сфере борьбы с теневой экономикой также проводила Ассоциация дипломированных бухгалтеров. Респонденты сошлись во мнении, что основную ответственность за распространение теневой экономики несет правительство. На второе место сотрудники АССА разместили граждан, которые должны: либо воздержаться от неформальной экономической деятельности, либо уведомлять о ней органы власти. Для властей, по мнению опрошенных, в вопросе сокращения теневого сектора первоочередными должны быть следующие задачи: снижение коррупции, легализация некоторых секторов теневой экономики и их кооперация с легальной экономикой; повышение прозрачности государственного управления, усиление борьбы с уклонением от уплаты налогов [3].

Среди практических мер, направленных на снижение теневого сектора в разных странах мира, можно выделить следующие:

- ужесточение требований к заявкам на право налогового вычета в отраслях с высокими рисками ухода в тень (Канада, Швеция, Великобритания, США);
- расширение использования практики использования данных «третьих сторон» при выявлении «бросающегося в глаза» потребления (сверхдорогих товаров и предметов роскоши) (Австралия);

- публикация в открытом доступе имен крупных неплательщиков налогов – политика naming and shaming (Великобритания);
- создание системы стандартов и типовых показателей для отраслей, которые могли показывать соотношения между затратами и выпуском (Австралия);
- принудительное использование сертифицированных кассовых аппаратов (с черным ящиком) для организаций, которые используют наличный расчет (Канада, Швеция, Греция);
- принудительное использование регистров наемных работников с обязательным указанием личных данных работника, отработанного им времени, вида деятельности и названия организации (Швеция);
- повышенные штрафы для налогоплательщиков, которые ранее уже были замечены в уклонении от уплаты налогов (Великобритания);
- создание службы связи с налогоплательщиками, прошедшими аудиторскую проверку, для мониторинга текущего положения и обеспечения помощи в случае необходимости (Австралия) [2].

Актуальной в наше время является проблема присутствия теневого сектора в малом и среднем бизнесе. Это обусловлено высоким уровнем оборота наличных денег, недоступностью банковских кредитов или длительностью процедуры их предоставления. Предприниматели нередко уводят капитал в тень по причине отсутствия четких границ между собственностью организации и их личным имуществом. Наилучшими мерами по предотвращению осуществления теневых операций в процессе организации и хода производства являются следующие:

- реформирование законодательства путем снижения налогов, формирования адекватных мер воздействия к нарушителям, перенесения тяжести налогообложения в сферу потребления из сферы производства;
- упрощение системы регистрации предприятия, переход от разрешительной к подготовительной системе;
- борьба с отмыванием незаконно нажитых средств путем

инвестирования их в предпринимательскую деятельность;

– ведение жесткого контроля над игорным бизнесом [4, С. 422];

Таким образом, борьба с теневым сектором экономики носит международный характер, методы государственного регулирования в первую очередь зависят от региона и страны. Создание экономических отношений, которые в должной мере позволяют снизить уровень теневого сектора в экономике и предпринимательстве, связано с необходимостью приложить серьезные политические усилия и радикально изменить все уровни структуры власти. Необходимо предпринять меры в повышении ответственности исполнительной власти и контроля правоохранительных органов. Борьба с теневой экономикой подразумевает под собой комплекс взаимосвязанных мер в рамках программы борьбы с экономической преступностью.

Список литературы:

1. Бунич, А.П. Теневая экономика / А. П. Бунич, А. И. Гуров // М.: Экономика, 1991 – 291 с.
2. Леухин, Р. С. Борьба с теневой экономикой в России: частные аспекты общих проблем / Р. С. Леухин, А. Л. Суслина // Финансовый журнал. – 2016. – №6. – С. 46 – 61.
3. Макаров, О. Россия вошла в пятерку стран с крупнейшей теневой экономикой / О. Макаров, А. Фейнберг // Экономика. – 2017 г. – 30 июня. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/30/06/2017/595649079a79470e968e7bff> (дата обращения 02. 05. 2018).
4. Эриашвили, Н. Д. Теневая экономика / Н. Д. Эриашвили, Н. В. Артемьева. – 4-е изд., стереотип. – М.: ЮНИТИДАНА, 2012. – 448 с.